

# MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică  
13 - 18 ianuarie 2014**

## CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<b><u>MINISTERUL APĂRĂRII</u></b>	<b>1</b>
<b><u>MINISTERUL SĂNĂTĂȚII</u></b>	<b>1</b>
<b><u>MINISTERUL ECONOMIEI</u></b>	<b>2</b>
<b><u>MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE</u></b>	<b>2</b>
<b><u>MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI</u></b>	<b>2</b>

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

## MINISTERUL APĂRĂRII

### Proiect de Lege privind instituirea distincției „Crucea misiunilor internaționale”

Data publicării: 14 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 29 ianuarie 2014

Conferirea distincției respective are ca scop aprecierea contribuției persoanelor participante la operațiunile de menținere a păcii și securității internaționale la care Republica Moldova a participat și urmează să participe.

## MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

### Proiect de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la instituirea Comitetului Național de Expertiză Etică a studiului clinic”

Data publicării: 18 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 31 ianuarie 2014

Comitetul Național de Expertiză Etică pentru studiul clinic (în continuare Comitetul) – este instituție creată pe lângă Ministerul Sănătății, este o instituție autonomă, creată pe principii de autogestiune înființată pe lângă Ministerul Sănătății. Comitetul garantează public protecția subiecților prin aprecierea și aprobarea studiului pe baza opiniilor favorabile privind protocolul studiului clinic, alegerea investigatorului potrivit, a echipamentului și condițiilor studiului, precum și informarea subiectului asupra metodelor și materialelor care urmează a fi utilizate.

## MINISTERUL ECONOMIEI

**Proiect de Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la cuantumul și criteriile de determinare a cheltuielilor suportate și organizate de angajator pentru transportul, hrana și studiile profesionale ale angajatului**

Data publicării: 17 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 31 ianuarie 2014

Regulamentul propus spre examinare instituie mecanismul de aplicare a facilităților fiscale respective, mecanism ce va duce direct la creșterea capacităților de producere, dezvoltarea sustenabilă a mediului de afaceri din RM și sporirea atractivității acestuia pentru investitorii străini. Consecutiv, evocăm că reglementările sunt conforme legislației comunitare.

## MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE

**Proiect de decret privind aprobarea semnării Acordului de împrumut dintre Republica Moldova și Fondul Internațional pentru Dezvoltarea Agricolă în vederea realizării Programului Rural de Reziliență Economico - Climatică Incluzivă (IFAD VI)**

Data publicării: 15 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: N/A

Obiectivul general al Programului Rural de Reziliență Economico – Climatică Incluzivă este de a mări veniturile și rezistența la schimbările climatice ale antreprenorilor săraci din mediul rural. Acest lucru este în deplină concordanță cu celelalte programe IFAD de reducere a sărăciei rurale, precum și cu eforturile Guvernului Republicii Moldova de a atrage investitori străini. Programul își propune creșterea investițiilor în economia rurală și consolidarea capacităților de adaptare climatică pentru categoriile defavorizate ale societății.

## MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI

**Proiect de Hotărâre a Guvernului privind completarea Hotărârii Guvernului nr.381 din 13 aprilie 2006 (cu privire la condițiile de salarizare a personalului din unitățile bugetare)**

Data publicării: 13 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 13 februarie 2014

Proiectul de hotărâre de completare a Hotărârii Guvernului nr. 381 din 13.04.2006 cu privire la condițiile de salarizare a personalului din unitățile bugetare este elaborat ca urmare a demersului Președintelui Asociației pedagogilor transnistreni adresat Președintelui Republicii Moldova, Parlamentului și Guvernului în care, cu lux de amănunte, au fost descrise condițiile în care activează cadrele didactice din instituțiile de învățământ preuniversitar din unele localități din stînga Nistrului, care utilizează Curricula Ministerului Educației din Republica Moldova.

**Proiect de Hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 520 din 15.05.2006 (indexarea Normelor de cheltuieli în bani pentru întreținerea persoanelor cazate în instituțiile sociale)**

Data publicării: 13 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 13 februarie 2014

Prin prezentul proiect al hotărârii de Guvern se propune indexarea Normelor de cheltuieli în bani pentru întreținerea persoanelor cazate în instituțiile sociale, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 520 din 15.05.2006, ținînd cont de indicele general de creștere a prețurilor de consum în mărime de 4,7 %, prognozat de către Ministerul Economiei pentru anul 2014.

Elaborarea proiectului de hotărâre propus spre examinare a fost inițiată după coordonarea plafoanelor de cheltuieli stabilite de către Ministerul Finanțelor pentru anul 2014, iar normele de cheltuieli indexate vor fi aplicate de către instituții după ce au fost aprobate limitele de cheltuieli pentru autoritățile publice finanțate de la bugetul de stat prin Legea bugetului de stat.

**Proiect de Lege pentru modificarea și completarea Legii privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător**

Data publicării: 16 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 16 februarie 2014

Gradul de realizare reglementată a relațiilor de muncă, securității și sănătății în muncă reprezintă unul din cei mai elocvenți indicatori ai nivelului calității vieții în orice stat. Acest indicator se obține printr-un ansamblu de măsuri și acțiuni orientate spre asigurarea celor mai juste și echilibrate condiții de inițiere, realizare și încetare a relației de muncă, capabile să asigure un nivel decent de protecție socio-economică a celor ce muncesc.

**Proiect de hotărâre a Guvernului „Cu privire la aprobarea regulamentului privind organizarea și funcționarea Serviciului de comunicare prin utilizarea limbajului mimico-gestual cu ajutorul interpretului”.**

Data publicării: 18 ianuarie 2014

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 31 ianuarie 2014

Scopul Serviciului este facilitarea comunicării dintre persoana/persoanele cu dizabilități de auz (surzi și hipoacuzici) și reprezentanții/angajații diferitor autorități/instituții/organizații în situațiile când au nevoie de interpret pentru a-și exercita drepturile și obligațiile sale.

Prestarea Serviciului se realizează de către interpreții autorizați și înregistrați la Asociația Surzilor din RM în baza cererii solicitantului depusă la structura teritorială de asistență socială de la locul de trai sau la Asociația Surzilor din RM/structurile sale teritoriale.

[WWW.e-democracy.md](http://WWW.e-democracy.md)

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: [adept@e-democracy.md](mailto:adept@e-democracy.md)

**Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT"** este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

**Misiune**

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

**Obiective strategice**

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

**Programe**

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.